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Αθήνα, σήµερα στις 13 Ιουλίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ανάγνωση των

ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Παρακαλείται η Γραµµατέας της Βουλής κ. Παναγιώτα Δρι-
τσέλη, Βουλευτής Τρικάλων, να ανακοινώσει τις αναφορές προς
το Σώµα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Ο Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Νικόλαος Νικολόπουλος καταθέτει τις κάτωθι αναφο-
ρές: 

Προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
που αφορούν:

Τα υποµνήµατα της συντονιστικής επιτροπής των µεταταχθέν-
των εκπαιδευτικών στις 26-5-2015 και στις 3-6-2015, σχετικά µε
τις απόψεις και τις θέσεις των θιγόµενων εκπαιδευτικών από τις
υποχρεωτικές µετατάξεις του ν.4172/2013 µε στόχο τη δίκαιη
επίλυσή τους. 

Την επιστολή του Ενιαίου Φορέα Μελών Διδακτικού Ερευνητι-
κού Προσωπικού του Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστηµίου, µε την
οποία απευθύνει έκκληση προς τον Υπουργό Παιδείας προκειµέ-
νου να ληφθούν άµεσες πρωτοβουλίες που θα οδηγήσουν σε
εκλογή των οργάνων διοίκησης των µελών ΔΕΠ του Ελληνικού
Ανοιχτού Πανεπιστηµίου. 

Την επιστολή διαµαρτυρίας της Πανελλήνιας Ένωσης Τεχνο-
λόγων Εκπαιδευτικών Εργαστηριακών Μαθηµάτων του Κλάδου
ΤΕ1 ΠΑΤΕΣ-ΣΕΛΕΤΕ, µε την οποία αιτούνται την έκδοση νέων
οδηγιών για τις ειδικότητες του κλάδου τους κι επισηµαίνουν τον
κίνδυνο αποκλεισµού τους από τις νέες αναθέσεις και από την
εργαστηριακή εκπαίδευση των επαγγελµατικών λυκείων
(ΕΠΑ.Λ.).

Προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού, που αφορούν:

Το δελτίο Τύπου του Πανελληνίου Συνδικάτου Χερσαίων Εµ-
πορευµάτων Μεταφορών, µε το οποίο επισηµαίνονται τα προ-
βλήµατα στις εµπορευµατικές µεταφορές από το κλείσιµο των
τραπεζών και διατυπώνονται προτάσεις για την οµαλοποίηση των
µεταφορών και την τροφοδοσία των Ελλήνων πολιτών.

Το δηµοσίευµα ιστότοπου (freepen.gr) που έχει αναρτηθεί στις
25-5-2015, το οποίο καταγγέλλει την αδιαφορία της πολιτείας για
τον επί τριάντα τρεις ηµέρες ακτοπλοϊκό αποκλεισµό της Νήσου

του Αγίου Ευστρατίου από τη σύνδεσή της µε το δροµολόγιο Λή-
µνος-Καβάλα-Λαύριο και για τον αθέµιτο ανταγωνισµό των τουρ-
κικών πλοίων στη θαλάσσια σύνδεση ανατολικού και βορείου
Αιγαίου µε τις τουρκικές ακτές.

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΗΜΕΡΗΣΙΟΣ ΤΗΣ ΑΧΑΪΑΣ»
στις 24-6-2015 µε θέµα το αίτηµα του Πολιτιστικού Συλλόγου Πα-
ραλίας Κάτω Αλισσού για τη επέκταση του προαστιακού σιδηρό-
δροµου προς τα δυτικά, όπως προβλέπει το σχέδιο του
συµφώνου εταιρικής σχέσης (ΣΕΣ) για στάση στον Αλισσό ή στον
Κάτω Αλισσό.

Προς το Υπουργείο Υγείας, που αφορούν:
Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ» στις 4-6-

2015 το οποίο περιγράφει την έλλειψη ιατρικού προσωπικού στη
Μονάδα Τεχνητού Νεφρού στο Νοσοκοµείο Κατερίνης και επι-
σηµαίνει την ανάγκη πρόσληψης ιατρών ειδικότητας νευρολό-
γου, προκειµένου να επιτευχθεί προσήκουσα εξυπηρέτηση και
νοσηλεία των νευροπαθών της περιοχής. 

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» στις 24-6-
2015 το οποίο καταγγέλλει την επιστροφή των επίορκων ιατρών
στο ΕΣΥ µε την εφαρµογή του ν. 4325/2015, που τροποποιεί τους
όρους επιβολής αυτοδίκαιης αργίας των παραβατών υπαλλήλων
για αδικήµατα υψηλής ηθικής απαξίωσης. 

Προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης που αφορούν:

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Η ΓΝΩΜΗ» στις 3-6-2015
σύµφωνα µε το οποίο προτείνεται η αύξηση της αστυνόµευσης
στην παραλιακή οδό του λιµανιού της Πάτρας και η λήψη µέτρων
προστασίας των κατοίκων και των εγκαταστάσεων του λιµανιού.

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» στις 20-
5-2015 στο οποίο επισηµαίνεται η ανάγκη εφαρµογής της εγκυ-
κλίου της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Πατρών για τον περιορισµό
του φαινοµένου της ηχορύπανσης στην πόλη και στην περιφέ-
ρεια της Πάτρας. 

Την επιστολή πολίτη µε την οποία διαµαρτύρεται για την άδικη
µεταχείριση του από το ελληνικό δηµόσιο κατά τη διαδικασία επι-
λογής υποψηφίων µέσω διαδικασίας ΑΣΕΠ στις προσλήψεις προ-
σωπικού στο Δηµοτικό Βρεφοκοµείο Αθηνών.

Προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης και Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, που αφορά:

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΚΟΣΜΟΣ» στις 29-5-2015 το
οποίο καταγγέλλει ότι στην περιοχή του Ρίου στην Πάτρα εντο-
πίστηκαν ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά εντερόκοκκου εξαιτίας των
αποχετεύσεων που λυµαίνουν τη θάλασσα µε ευθύνη των ιδιο-
κτητών των καταστηµάτων της περιοχής.

Προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης και Περι-
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βάλλοντος, που αφορά:
Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Η ΓΝΩΜΗ» στις 24-5-2015 το

οποίο αναφέρεται στην υπό εξαφάνιση φυλή αλόγων της Πίνδου,
καθώς και στα ιδιαίτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι
εκτροφείς τους στην κεντρική και δυτική Μακεδονία. 

Προς το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, που αφορά:
Την επιστολή της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Συλλόγων Γο-

νέων και Κηδεµόνων των παιδιών µε δυσλεξία και µαθησιακές δυ-
σκολίες στην οποία διατυπώνει τη διαµαρτυρία της για την
ταύτιση των µαθησιακών δυσκολιών µε τα ψυχικά νοσήµατα στο
πλαίσιο της αξιολόγησης υποψηφίων για τις ανώτατες στρατιω-
τικές σχολές.

Προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, που αφορά:

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» στις 6-6-
2015, εντός του ένθετου «Secret», σχετικά µε καταγγελία για πα-
ραδικαστικό κύκλωµα στον Πειραιά που ελέγχεται από µεγάλο
επιχειρηµατία.

Προς το Υπουργείο Επικρατείας (Για την καταπολέµηση της
διαφθοράς), που αφορά:

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» στο οποίο
γίνεται λόγος για κυβερνητική διερεύνηση του τρόπου εξαγοράς
τηλεοπτικού σταθµού.

Προς το Υπουργείο Επικρατείας (Για τη καταπολέµηση της
διαφθοράς) και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, που αφορά:

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» το οποίο
παραπέµπει σε πληροφορία «περί ελέγχου της νοµιµότητας δα-
νείων ραδιοτηλεοπτικών επιχειρήσεων που βρίσκονται στο στό-
χαστρο των εισαγγελικών αρχών».

Προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
που αφορούν:

Το δελτίο Τύπου του Συλλόγου Αναπληρωτών Νηπιαγωγών
Δασκάλων µε µεταπτυχιακές/διδακτορικές σπουδές στην ειδική
αγωγή/σχολική ψυχολογία µε το οποίο αιτείται την απόσυρση
της παραγράφου 4 του άρθρου 47 του σχετικού πολυνοµοσχε-
δίου του Υπουργείου Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
ενώ επισηµαίνει τη σηµασία της ισότιµης αναγνώρισης της προ-
ϋπηρεσίας των αναπληρωτών εκπαιδευτικών, καθώς και τη δια-
σφάλιση των εργασιακών τους δικαιωµάτων.

Την επιστολή πολίτη σύµφωνα µε την οποία αιτείται την άµεση
δροµολόγηση του διορισµού των εκπαιδευτικών τεχνικών ειδικο-
τήτων που βρίσκονται σε εκκρεµότητα. 

Τις επιστολές και το δελτίο Τύπου της Επαγγελµατικής Επι-
στηµονικής Ένωσης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης Μηχανικών
(ΕΕΤΕΜ) στις οποίες διατυπώνονται θέσεις και ενστάσεις για
σειρά ζητηµάτων προπτυχιακών και µεταπτυχιακών σπουδών, τα
οποία εισηγείται το πολυνοµοσχέδιο «Ρυθµίσεις για την ανώτατη
εκπαίδευση, την έρευνα και άλλες διατάξεις».

Την επιστολή της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Μηχανικών Τε-
χνολογικού Τοµέα Ανώτατης Εκπαίδευσης Δηµοσίων Υπαλλήλων
µε την οποία αιτείται την τροποποίηση ή απόσυρση του άρθρου
11 του πολυνοµοσχεδίου του Υπουργείου Πολιτισµού, Παιδείας
και Θρησκευµάτων µε τίτλο «Ρυθµίσεις για την ανώτατη εκπαί-
δευση, την έρευνα και άλλες διατάξεις» και παραθέτει τις προ-
τάσεις της για την ορθή αναγνώριση και κατοχύρωση των
ακαδηµαϊκών προσόντων των σπουδαστών Μηχανικών Τεχνολο-
γικού Τοµέα Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΑΚΡΟΠΟΛΗ» στις 15-6-2015
το οποίο παραθέτει κρίσιµα ερωτήµατα που προκύπτουν από τα
ευρήµατα των ανασκαφών στην Αµφίπολη, για τα οποία δεν
έχουν δοθεί επαρκείς διευκρινήσεις.

Την επιστολή της Διεθνούς Συνοµοσπονδίας Ποντίων Ελλήνων
όπου διατυπώνεται το αίτηµα της άµεσης επανένταξης της ιστο-
ρίας του Παρευξείνιου Ελληνισµού στην εξεταστέα ύλη των πα-
νελληνίων εξετάσεων της Γ’ λυκείου.

Προς το Υπουργείο Υγείας, που αφορούν:
Το αίτηµα του ψυχοθεραπευτηρίου «Κλινική Λυράκου Α.Ε.», µε

το οποίο επισηµαίνεται η ανάγκη υιοθέτησης συγκεκριµένων
όρων και προτάσεων στο σχέδιο σύµβασης µε τον ΕΟΠΥΥ στο
πλαίσιο της συνεργασίας του εν λόγω θεραπευτηρίου µε όµοιας

κατηγορίας κλινικές και τη διαφύλαξη των συµφερόντων των νο-
σηλευοµένων τους.

Την επιστολή του διοικητικού συµβουλίου του Θεραπευτικού
Παιδαγωγικού Κέντρου «Η Μέριµνα» στην οποία επισηµαίνεται η
αδυναµία του ιδρύµατος να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του
προς τους εργαζοµένους και τους προµηθευτές του, αλλά και
την κάλυψη των ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρεώσεών
του προς το δηµόσιο, ενώ διατυπώνεται το αίτηµα ορισµού συ-
νάντησης µε τον Υπουργό Υγείας, προκειµένου να αναζητηθούν
από κοινού λύσεις.

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΜΑΚΕΛΕΙΟ» στις 13-6-2015,
σχετικά µε τη δυσλειτουργία της µονάδας τεχνητού νεφρού και
τις ευθύνες της διοίκησης του Νοσοκοµείου της Κέρκυρας. 

Προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, που αφορούν:

Το αίτηµα των κατοίκων της ανατολικής Αιγιαλείας «Ανεξάρ-
τητη Ανοιχτή Κίνηση Ανατολικής Αιγιαλείας», σχετικά µε τον αυ-
τοδιοικητικό διαχωρισµό της εν λόγω περιοχής από τον οικείο
καλλικρατικό δήµο, προκειµένου να βελτιωθούν οι όροι διαβίω-
σης και ανάπτυξης της τοπικής κοινωνίας, βάσει των πλεονεκτη-
µάτων της περιοχής και της αγοράς της.

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Η ΓΝΩΜΗ» στις 4-5-2015 στο
οποίο καταγγέλλεται η υπερσυσσώρευση µεταναστών στο λιµάνι
της ακτής Δυµαίων της Πάτρας.

Προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, που αφορά:

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΑΚΡΟΠΟΛΗ» στις 14-6-2015
στο οποίο καταγγέλλεται το καθηµερινό θέαµα του αυξανόµενου
αριθµού αστέγων στους δρόµους της πρωτεύουσας, µεσούσης
της τουριστικής περιόδου, και επισηµαίνεται η ανάγκη αντιµετώ-
πισης του ανθρωπιστικού προβλήµατος.

Προς το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης, που αφορά:

Την επιστολή πολίτη µε την οποία διαµαρτύρεται για την απώ-
λεια του συνταξιοδοτικού του δικαιώµατος.

Προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης και Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, που αφορά:

Την επιστολή του προέδρου της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
(ΔΕ) του Τεχνικού Επαγγελµατικού Εκπαιδευτηρίου (ΤΕΕ) του
Τµήµατος Δυτικής Μακεδονίας η οποία αναφέρεται στην έκδοση
φωτογραφικής προκήρυξης προσλήψεως από τη ΔΕΗ και στο
αίτηµα ακύρωσης και επαναπροκήρυξης της εν λόγω διαδικα-
σίας.

Προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης και Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας και Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού,
που αφορά:

Την επιστολή συλλόγων και φορέων της Αχαΐας µε την οποία
αιτούνται την ανάπλαση του πρώην σκουπιδότοπου στον Ρηγα-
νόκαµπο της Εγλυκάδας και την ανάδειξή του σε χώρο πολιτι-
σµού και αθλητισµού, καθώς και τη διάλυση του παράνοµου
καταυλισµού και τη µεταστέγαση των εκεί διαβιούντων Ροµά. 

Προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, που αφορά:

Το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Η ΑΥΓΗ» στις 25-6-2015 σύµ-
φωνα µε το οποίο ο Συνήγορος του Πολίτη επισηµαίνει την
ανάγκη εφαρµογής τού ήδη εγκεκριµένου Εθνικού Σχεδίου Δια-
χείρισης Αποβλήτων και προτείνει την αλλαγή του συστήµατος
διαχείρισης στην κατεύθυνση όχι µόνο της ανακύκλωσης των
αποβλήτων, αλλά και της πρόληψης µε την εκπόνηση µελετών
βιωσιµότητας, την ενίσχυση της διαδικασίας συµµετοχής των πο-
λιτών και τη στελέχωση των εµπλεκόµενων υπηρεσιών στην εκ-
πόνηση των σχεδίων διαχείρισης αποβλήτων.

Προς το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, που αφορούν:
Το αίτηµα αξιωµατικού για αποκατάσταση της βαθµολογικής

εξέλιξης των αποφοίτων των ανώτατων στρατιωτικών σχολών
(ΑΣΣΥ) που εισήχθησαν στις εν λόγω σχολές τα έτη 1988 και
1989.

Την επιστολή του Συλλόγου Υπαλλήλων του Υπουργείου Εθνι-
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κής Άµυνας/ Γενικό Επιτελείο Στρατού (ΥΕΘΑ/ΓΕΣ) του Νοµού
Αχαΐας µε την οποία αιτούνται την υιοθέτηση σειράς προτάσεων
για τη βελτίωση και την αναβάθµιση του «Κέντρου Εκπαίδευσης
Τεχνικού» της Πάτρας προς όφελος των στελεχών του στρατεύ-
µατος και της τοπικής κοινωνίας. 

Την επιστολή πολίτη µε την οποία αιτείται την υιοθέτηση σει-
ράς καινοτόµων προτάσεων σχετικά µε την τροποποίηση του
συνταξιοδοτικού συστήµατος των Ενόπλων Δυνάµεων.

Την επιστολή της Ένωσης Στρατιωτικών της Περιφέρειας Δυ-
τικής Μακεδονίας µε την οποία εκφράζει τη διαµαρτυρία της για
το ακατάστατο του ωραρίου υπηρεσίας στις κατά τόπους στρα-
τιωτικές µονάδες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ολοκληρώ-
θηκε η ανακοίνωση των αναφορών. Ευχαριστούµε την κ. Πανα-

γιώτα Δριτσέλη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό και πριν εισέλ-

θουµε στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων, θα ήθελα να
κάνω µία ανακοίνωση.

Ο κ. Αντώνης Σαµαράς, πρώην Πρωθυπουργός, απευθύνει επι-
στολή προς την κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου, Πρόεδρο της Βουλής
των Ελλήνων, στην οποία αναφέρει τα εξής: «Παρακαλώ όπως
µου χορηγήσετε ολοήµερη άδεια στο εξωτερικό την Τρίτη 14-7-
2015 για προσωπικούς λόγους. Με εκτίµηση, Αντώνης Σαµαράς».

Το Σώµα συναινεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Το Σώµα συ-

ναίνεσε στη ζητηθείσα άδεια.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 413/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Μαρίας Κανελλοπούλου προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την
επαναφορά του νόµου για την «ενιαία τιµή» του βιβλίου, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 419/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την ολοκλή-
ρωση του έργου του οδικού δικτύου Ηρακλείου-Μεσαρά, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 406/6-7-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Ποτα-
µιού κ. Νικολάου Ορφανού προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση της ανεργίας στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη του Περά-
µατος.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Θε-
όδωρος Δρίτσας. 

Ορίστε, κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να
αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτησή σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΡΦΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ που ανταποκριθήκατε στην

πρόσκλησή µου να απαντήσετε σε αυτήν την επίκαιρη ερώτηση
µια τόσο καθοριστική µέρα για την τύχη της Ελλάδας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

Χρειάστηκαν δεκαεπτά ώρες κουραστικών και επίπονων δια-
πραγµατεύσεων από τον Πρωθυπουργό για την επίτευξη συµ-
φωνίας µεταξύ της Ελλάδας και της Ευρωζώνης. Παρά τις
τεράστιες διαφωνίες και τον φόβο ότι πιθανόν να φθάσουµε σε
τέλµα, ο Πρωθυπουργός δεν έφυγε από το τραπέζι των διαπραγ-
µατεύσεων –προς τιµήν του, µπράβο του!- µέχρι να εξευρεθεί
µια λύση που θα διασφάλιζε τη θέση µας στην Ευρωζώνη, που
ήταν και το ζητούµενο.

Για το θέµα, όµως, που µας απασχολεί εν προκειµένω, για τη
ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη, χρειάστηκαν επτά χρόνια σχεδόν
καθολικής ανεργίας, για να καταλήξουν όλες οι κυβερνήσεις που
πέρασαν ότι δεν µπορούν να βρουν ούτε µία προσωρινή λύση,
αφήνοντας την πληγή της ανέχειας και της ανασφάλειας χιλιά-
δων ανθρώπων στην περιοχή να κακοφορµίζει. 

Είναι γνωστό ότι επί σχεδόν επτά χρόνια η ναυπηγοεπισκευα-
στική ζώνη Περάµατος είναι µια νεκρή εργασιακά ζώνη. Χωρίς
πλοία για ναυπήγηση, συντήρηση ή επισκευές σβήνει αργά, αλλά
σταθερά. Η ζώνη, σύµφωνα µε τοπικούς φορείς, παραµένει δια-
λυµένη από το 2008, µε τραγικές συνέπειες για το Πέραµα, µε
χιλιάδες µακροχρόνια άνεργους και µε το κλείσιµο εκατοντάδων
µικροµεσαίων επιχειρήσεων που λειτουργούσαν άµεσα ή έµµεσα
για τη ναυπηγοεπισκευαστική δραστηριότητα. Μιλάµε για έναν
καθολικό µαρασµό της τοπικής κοινωνίας.

Η ανυπαρξία πολιτικών ανάπτυξης στον ναυπηγοεπισκευα-
στικό κλάδο σε συνδυασµό µε τη συνολική βιοµηχανική απα-
ξίωση της χώρας όλα τα προηγούµενα χρόνια οδήγησαν στην
εκτίναξη της ανεργίας στον κλάδο στο επίπεδο του 90%.

Αξίζει να σηµειωθεί χαρακτηριστικά ότι από το σύνολο των χι-
λίων οκτακοσίων πενήντα εννέα πλοίων που φέρουν την ελληνική
σηµαία, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της Ελληνικής Στατι-
στικής Αρχής του Νοεµβρίου του 2014, τα εξακόσια εξήντα πέντε
–ποσοστό σχεδόν 36%- είναι χωρητικότητας άνω των είκοσι χι-
λιάδων κόρων και σε συνδυασµό µε την έλλειψη µεγάλης, πλω-
τής δεξαµενής επισκευής τύπου PANAMAX σηµαίνει ότι
αποκλείονται από τον δεξαµενισµό και από την εκτέλεση εργα-
σιών στη ζώνη. Στην πραγµατικότητα, όµως, είναι πολύ περισσό-
τερα τα πλοία, διότι όλα τα σύγχρονα ελληνικά µε ξένη σηµαία
πλοία είναι χωρητικότητας πενήντα µε εξήντα χιλιάδων τόνων πε-
ρίπου. 

Οι πολιτικές που µέχρι τώρα ακολουθήθηκαν είχαν ως συνέ-
πεια οι στρατηγικής σηµασίας για την οικονοµία µονάδες να είναι
σήµερα ανενεργές, πλήρως απαξιωµένες και το εργατικό δυνα-
µικό άνεργο και εξαθλιωµένο. Δεν είναι τυχαίο ότι έχει συσταθεί
από τη Χρυσή Αυγή το «εργατικό» σωµατείο µε την επωνυµία
«Έλληνες Εργατοϋπάλληλοι Μετάλλου Ναυπηγοεπισκευαστών
Ζωνών» στην περιοχή, η οποία στην πραγµατικότητα επιχειρεί να
εκµεταλλευθεί πολιτικά την κατάσταση, µε στόχο επιπρόσθετα
να λειτουργήσει ως διαµεσολαβητής-µεσάζοντας µεταξύ των ερ-
γολάβων και των ανέργων της περιοχής. 

Κατόπιν των ανωτέρω θα ήθελα να σας ρωτήσω ποια µέτρα
σκοπεύετε να πάρετε για την ανάπτυξη της ναυπηγοεπισκευα-
στικής ζώνης Περάµατος, την αντιµετώπιση της υψηλής ανερ-
γίας και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για την εφαρµογή τους.
Επίσης, πότε θα τεθεί σε διαβούλευση ο Δηµόσιος Φορέας Δια-
χείρισης της Ζώνης, τη δηµιουργία του οποίου έχετε εξαγγείλει
και ποιο θα είναι το ακριβές αντικείµενό του;

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κύριο συνάδελφο. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Και εγώ ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την ερώτησή σας.
Όντως και η εισαγωγή σας σύντοµα επεσήµανε τη σηµαντικό-
τητα της ηµέρας.

Έχει παρακολουθήσει όχι µόνο ο ελληνικός λαός, αλλά η Ευ-
ρώπη όλη και ο κόσµος όλος γεγονότα, συµβάντα, εξελίξεις
πολύ ανησυχητικές από τον ρόλο, τη νοοτροπία, τις επιλογές και
τις αποφάσεις, µε βάση τις οποίες σθεναρά αντιστέκεται και επι-
µένει να κινείται µια ισχυρή πολιτική οµάδα, που ο συσχετισµός
δύναµης προς το παρόν τής δίνει καθοριστικές δυνατότητες για
όσα συµβαίνουν στην Ευρώπη.

Όλα, όµως, όσα συνέβησαν είναι ταυτόχρονα ελπιδοφόρα,
γιατί από πολλές πλευρές πλέον αναπτύσσεται ένας έντονος
προβληµατισµός ότι µε αυτήν τη ρότα η Ευρώπη δεν µπορεί να
συνεχίσει. Χρειάζονται ριζικές αλλαγές σε µια κατεύθυνση µιας
Ευρώπης δηµοκρατικής, χωρίς τη λιτότητα και χωρίς τις επιλο-
γές για τους λίγους.

Θέλω να πιστεύω ότι ο αγώνας που δίνει η ελληνική Κυβέρ-
νηση έχει ήδη συντελέσει στο να ανοίξει αυτή η συζήτηση. Και
παρά το γεγονός ότι η νέα συµφωνία είναι δυσβάσταχτη, εν τού-
τοις θα συνοδευτεί από ευρύτερες εξελίξεις στο ευρωπαϊκό πε-
ριβάλλον.

Πολύ σωστά λέτε ότι πάνω από επτά χρόνια η ναυπηγοεπι-
σκευαστική ζώνη Περάµατος είναι ασθενής στην εντατική. Βε-
βαίως σωστά κάνετε. Δεν µπορείτε να επεκταθείτε σε όλους τους
κλάδους, σε όλους τους τοµείς της ναυπηγικής βιοµηχανίας, αλλά
νοσεί όλη η ναυπηγική και ναυπηγοεπισκευαστική βιοµηχανία στη
χώρα µας, παρά το γεγονός ότι η ναυαρχίδα της βιοµηχανίας
αυτής, τα ναυπηγεία Σκαραµαγκά διαθέτουν τη µεγαλύτερη δε-
ξαµενή της Μεσογείου.

Το γεγονός ότι τα ναυπηγεία Σκαραµαγκά υπολειτουργούν και
µάλιστα, µε ποινή 1 δισεκατοµµυρίου και άνω από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, µε απαγόρευση λειτουργίας εµπορικών δραστη-
ριοτήτων και µε δέσµευση να παρέχουν µόνο κρατικές
παραγγελίες µέχρι το 2020, αυτό καθιστά τα ναυπηγεία Σκαρα-
µαγκά ανενεργά. Και ακριβώς επειδή είναι ναυαρχίδα, αυτό επη-
ρεάζει και τη ζώνη του Περάµατος και την Ελευσίνα και άλλες
µονάδες, όπως είναι στη Σύρο, στη Χαλκίδα και αλλού.

Όσον αφορά το Πέραµα, θα σχολιάσω ευθύς αµέσως. Πολύ
σωστά θίγετε το θέµα της προσπάθειας της Χρυσής Αυγής να
εκµεταλλευτεί αυτήν την κατάσταση µε την ίδρυση ενός νεοσύ-
στατου σωµατείου κατ’ όνοµα εργατικού, στην πραγµατικότητα
άκρως πολιτικού, προς εκµετάλλευση των προβληµάτων που
υπάρχουν στην περιοχή. Είµαι βέβαιος ότι το Πέραµα έχει όλο
τον δυναµισµό και τη γνώση και οι εργαζόµενοι του Περάµατος
δεν πρόκειται να πέσουν θύµατα αυτών των κινήσεων σκοπιµό-
τητας.

Θέλω να σας πω σε σχέση µε το ερώτηµά σας για την εξαγγε-
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λία µας για τον σχεδιασµό του Ενιαίου Φορέα Ναυπηγοεπισκευα-
στικής Βιοµηχανίας ότι ήδη βρισκόµαστε στη διαδικασία να λύ-
σουµε ένα πρώτο πρόβληµα, προαπαιτούµενο, τον συντονισµό
των συναρµόδιων Υπουργείων. Είναι το Υπουργείο Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Αλληλεγγύης, το Υπουργείο Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, το Υπουργείο Παρα-
γωγικής Ανασυγκρότησης, το Υπουργείο Οικονοµικών, το
Υπουργείο Άµυνας. Είναι πολλά τα συναρµόδια Υπουργεία που
εµπλέκονται στη ναυπηγική βιοµηχανία.

Προσπαθούµε να βρούµε τρόπο να λειτουργήσουν µε πιο ενι-
αίο τρόπο οι αρµοδιότητες και θα περάσουµε αµέσως µετά σε
αυτήν τη διαδικασία που είναι εντελώς απαραίτητη, να σχεδιά-
ζουµε µε οικονοµία κλίµακος και µε βάση τα ανταγωνιστικά δε-
δοµένα µια ενιαία ναυπηγική βιοµηχανία στην Ελλάδα. Παρά το
γεγονός ότι όλες αυτές οι µονάδες είναι µονάδες ιδιωτικού και
όχι δηµόσιου τοµέα, χρειάζονται συνέργειες σε αυτήν την κατεύ-
θυνση.

Θα τελειώσω πολύ γρήγορα την πρωτοµιλία µου και στο δεύ-
τερο µέρος θα µιλήσω για το Πέραµα. 

Αυτήν τη στιγµή το βασικό ζήτηµα είναι οι επενδύσεις σε υπο-
δοµές στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη του Περάµατος. Υπάρ-
χουν και άλλα ζητήµατα οργανωτικότητας και λειτουργικότητας,
αλλά έπονται. Το βασικό είναι οι υποδοµές και υπάρχει η δυνα-
τότητα. Υπήρχε προγραµµατισµός και έχει µείνει στη µέση. Μία
από τις αιτίες που έχει µείνει στη µέση είναι η προαναγγελία, εδώ
και πολλά χρόνια, της επικείµενης ιδιωτικοποίησης που ακύρωσε
κάθε σχεδιασµό της «ΝΑΥΣ ΟΛΠ», που θα µπορούσε ήδη να είχε
προωθηθεί. 

Στη δευτεροµιλία µου, επειδή έχω υπερβεί το χρόνο, θα σας
δώσω όλα τα στοιχεία γι’ αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Ορφανέ,
έχετε τον λόγο, για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΡΦΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Έχετε απόλυτο δίκιο και για τον Σκαραµαγκά και την επί-

δραση που έχει. Από 1-12-2010 έχει αποκλεισµό εργασιών και σε
ξένα πολεµικά πλοία, σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. 

Εγώ θέλω να πάρω «πάσα» από την απάντησή σας και να ρω-
τήσω εάν µέσα στο επικείµενο, όπως λέτε, πακέτο πώλησης, στο
πλειοψηφικό πακέτο πώλησης των µετοχών του ΟΛΠ συµπερι-
λαµβάνεται η ζώνη του Περάµατος, δεδοµένου ότι δηµοσιεύµατα
του Τύπου αναφέρουν ότι ο ΟΛΠ δαπανά ετησίως 2 εκατοµµύρια
ευρώ για τη συντήρηση των υποδοµών, ενώ για την πραγµατική
τους αναβάθµιση, σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα, χρειάζονται 20
µε 30 εκατοµµύρια.

Επίσης, είναι ένα ζήτηµα ότι πολλές ελληνικές ακτοπλοϊκές
εταιρείες αυτήν τη στιγµή προγραµµατίζουν την επισκευή των
πλοίων τους σε άλλα ξένα ναυπηγεία στην Τουρκία και την Ασία,
θέτοντας ως ζήτηµα το ακριβό κόστος των εργασιών εδώ, το
οποίο επηρεάζει και αποβαίνει εις βάρος της άριστης κατάρτισης
του δυναµικού. Πώς µπορεί να αντιµετωπιστεί αυτό; 

Αν η ιδιωτικοποίηση ή η σύµπραξη ή η συνέργεια αυτή του
ΟΛΠ, όπως θα την ονοµάσουµε, προχωρήσει, ποιες θα είναι οι
απαιτήσεις που εσείς θα έχετε από τον υποψήφιο επενδυτή; Και
ένα πολύ σηµαντικό που θέλω να ρωτήσω είναι αν θα υπάρξει
και πώς διάχυση µέρους των κερδών από αυτήν την παραχώ-
ρηση στην τοπική κοινωνία, που είναι ένα πολύ µεγάλο ζητού-
µενο.

Αν τελικά δεν µπορούµε να σώσουµε σύσσωµο το ναυπηγικό
κλάδο, τουλάχιστον πώς θα µπορέσουµε να σώσουµε αυτήν την
περιοχή και τους µακροχρόνια ανέργους που είναι αποκλεισµέ-
νοι στην άκρη σε µια από τις πιο φτωχές συνοικίες του Πειραιά; 

Πώς µπορούµε µε άλλες συνέργειες να αναβαθµίσουµε αυτή
την περιοχή, η οποία πραγµατικά αργοσβήνει, σε µια δραστηριό-
τητα, που όχι µόνο είναι ιστορικής σηµασίας, αλλά θεωρούµε ότι
είναι και απόλυτης προτεραιότητας σε επίπεδο ανάπτυξης και
παραγωγής πλούτου;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κύριο συνάδελφο. 
Κύριε Δρίτσα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, υπάρ-
χει µια υπερβολή σε σχέση µε τις επιδόσεις των τουρκικών ναυ-
πηγείων, που όντως τα τελευταία χρόνια έχουν οργανωθεί µε
πρωτοβουλία του τουρκικού κράτους και όχι µε την ελεύθερη
αγορά, παρ’ όλο που λειτουργούν µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτή-
ρια. Δεν έχουν, όµως, την τεχνογνωσία που διαθέτουµε στην Ελ-
λάδα. Γι’ αυτό η αρχική τους πρόοδος έχει αρχίσει να
παρουσιάζει σηµάδια κόπωσης και στασιµότητας. Αλλά δεν είναι
εκεί το θέµα µας. 

Στην Ελλάδα δεν έχουµε τόσο καθυστερήσεις. Έχουµε ίσως
ελλιπή οργάνωση και ελλιπείς υποδοµές, όπως σας είπα. Διαθέ-
τουµε, όµως, εργατικό δυναµικό υψηλής τεχνογνωσίας, κάτι που
αναγνωρίζεται σε όλο τον κόσµο και κινδυνεύουµε να το χά-
σουµε ακριβώς από τις εξελίξεις που έχουν συµβεί όλα αυτά τα
χρόνια. 

Για οποιοδήποτε από αυτά που µε ρωτήσατε αναφορικά µε τις
προοπτικές ιδιωτικοποίησης, οι απαντήσεις βρίσκονται στις συµ-
βάσεις παραχώρησης του ελληνικού δηµοσίου προς τον ΟΛΠ,
που τώρα πια πρέπει να ξαναγίνουν, όπως και το master plan του
ΟΛΠ πρέπει να ξαναγίνει, για να ξέρουµε και να µιλάµε για το τι
είναι το λιµάνι. 

Οποιαδήποτε συζήτηση για την ιδιωτικοποίηση χωρίς αυτά, πι-
στέψτε µε, -όσο το γνωρίζω το θέµα και το γνωρίζω νοµίζω αρ-
κετά καλά- δεν µπορεί να προχωρήσει. Μη ρωτάτε την
προσωπική µου γνώµη, την έχω διατυπώσει δηµόσια πολλές
φορές και δεν είναι εκεί το θέµα. Αυτό που χρειάζεται ήδη ο ΟΛΠ
µε τη «ΝΑΥΣ ΟΛΠ», που δεν την ενεργοποίησαν τα τελευταία
χρόνια και για άλλους λόγους, αλλά και για τους λόγους που σας
προανέφερα.

Για τη µεγάλη πλωτή δεξαµενή έχει προκηρύξει διεθνή ανοιχτό
διαγωνισµό για την επισκευή και συντήρησή της, ποσού περίπου
1.900.000 ευρώ. Η προµήθεια δεξαµενής τύπου «Panamax» ή
«Post-Panamax» έχει ενδεικτικό κόστος 10 έως 15 εκατοµµύρια
ευρώ, για να καταστεί δυνατή η επισκευή πλοίων µέχρι τριακο-
σίων µέτρων. 

Από εκεί και πέρα, υπάρχουν προγραµµατισµένα έργα βελτίω-
σης µέτρων παθητικής ασφάλειας και φύλαξης χώρων, εσωτερι-
κής διαµόρφωσης περιοχής, δρόµων, ασφαλτοστρώσεων και
ραµπών, προµήθεια πιλάρ νερού, ρεύµατος, τηλεπικοινωνιών,
επισκευή προβλητών, προµήθεια προκρούρων και δεστρών, κα-
τασκευή κτηρίου στέγασης υπηρεσιών, επισκευή υπαρχόντων
κτηρίων εντός της ζώνης, σύστηµα ελέγχου πύλης και χώρων,
δηµιουργία υποδοµών πληροφορικής. 

Όλα αυτά είναι περίπου 11.750.000 ευρώ και µαζί µε τα 10-15
εκατοµµύρια ευρώ των δεξαµενών «Panamax» καταλαβαίνετε ότι
συγκροτούν ένα ποσό που ο ΟΛΠ έχει όλη τη δυνατότητα να το
επενδύσει µε βάση τα οικονοµικά του στοιχεία και θα µπορούσε
όλα αυτά τα χρόνια να το έχει κάνει. 

Αυτή είναι η βασική αιτία γιατί στα προηγούµενα χρόνια, µε
προηγούµενες κυβερνήσεις, δεν δροµολογήθηκε από τον δηµό-
σιο ΟΛΠ –που είναι ανώνυµη εταιρεία εισηγµένη στο Χρηµατι-
στήριο, αλλά µε πλειοψηφία του δηµοσίου- από το ΤΑΙΠΕΔ ή από
αλλού όλη αυτή η πολύ ρεαλιστική δυνατότητα επενδύσεων και
ανάπτυξης, ώστε σήµερα η ζώνη Περάµατος να έχει άλλες δυ-
νατότητες και άλλες προοπτικές. 

Πιστεύω ότι µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο αυτό θα γίνει. Πάν-
τως, χωρίς σύµβαση παραχώρησης του ελληνικού δηµοσίου
προς τον ΟΛΠ, δεν µπορεί κανένα σχέδιο, είτε το ένα είτε το
άλλο, να προχωρήσει. Φυσικά, χωρίς εγκεκριµένο master plan
και τα δύο εκκρεµούν. Θέλουν πολύ σοβαρή δουλειά για να γί-
νουν και πρέπει να γίνουν µε ρυθµούς γοργούς µεν, αλλά όχι βια-
στικούς και πρόχειρους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου):  Ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό.
Η τέταρτη µε αριθµό 415/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την ακτοπλοϊκή
σύνδεση των νησιών του βορείου Αιγαίου µε τη βόρεια Ελλάδα,
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δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή.
Η πέµπτη µε αριθµό 408/6-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την ακτοπλοϊκή
επανασύνδεση της Πάτρας µε την Κεφαλλονιά και την Ιθάκη, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή.

Η πρώτη µε αριθµό 412/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τις
κορεσµένες τουριστικές περιοχές και τις ανισότητες στην ανά-
πτυξη, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Θα συζητήσουµε τώρα τη δεύτερη µε αριθµό 420/7-7-2015 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την
επιδότηση δροµολογιακής γραµµής σύνδεσης της Σαµοθράκης
µε την κεντρική ηπειρωτική Ελλάδα και τα νησιά του Αιγαίου.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Θεόδωρος Δρί-
τσας.

Κύριε συνάδελφε, κύριε Αρχηγέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπ-
τά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα
ήθελα πρωτίστως να χαιρετίσω τη σηµερινή συµφωνία. 

Ο κόσµος του Έβρου, κύριε Υπουργέ, ανακουφίστηκε. Τα ξη-
µερώµατα του Σαββάτου σ’ αυτήν την Αίθουσα πέθανε ο λαϊκι-
σµός. Σήµερα δε, ενταφιάστηκε στις Βρυξέλλες. Τα κόµµατα της
Αντιπολίτευσης, γενναία και απλόχερα, εξουσιοδότησαν τον
Πρωθυπουργό της χώρας και το επιτελείο του, µε τους Υπουρ-
γούς του, προκειµένου να διαπραγµατευτεί τη µη χρεοκοπία της
χώρας, τη µη έξοδό της από το ευρώ, καθώς επίσης και από την
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Όποιος επαναφέρει διχαστικούς χαρακτηρισµούς θα καταγρα-
φεί στην ιστορία ως τραγική φιγούρα. Θα πρέπει να περπατή-
σουµε όλοι µαζί και ο ένας να στηρίζει τον άλλον, για να
σώσουµε αυτόν τον τόπο που το έχει ανάγκη. Θέλει να βλέπει
όλους µας να συζητούµε τα κοινά προβλήµατα και να τα αντιµε-
τωπίζουµε όλοι µαζί. 

Σε ό,τι αφορά την επίκαιρη ερώτηση, κύριε Υπουργέ, ο Νοµός
Έβρου αποτελεί την πύλη της Ευρώπης στην Ανατολή, την αρχή
της Ελλάδας και της Ευρώπης. Με αυτό δεδοµένο, είναι λογικό
και επόµενο να θεωρούµε πως αξίζει να µετατραπεί σε διαµετα-
κοµιστικό κόµβο, έναν κόµβο που θα ενώνει τη Νοτιοανατολική
Μεσόγειο µε την Κεντρική Ευρώπη µέσω του βορείου Αιγαίου,
µέσω µιας θαλάσσιας νέα Εγνατίας, η οποία θα «κουµπώνει» στη
σηµερινή νέα Εγνατία, την οδική. Και προς αυτό αγωνιζόµαστε
φορείς και κάτοικοι. 

Βασική προϋπόθεση για να ξεκινήσει αυτό το όραµα να υλο-
ποιείται είναι η σταδιακή διασύνδεση του νοµού µε την κεντρική
ηπειρωτική χώρα, δηλαδή την Αττική και τα νησιά του βορείου
Αιγαίου, προϋπόθεση η οποία και συνδέεται µε την ανάπτυξη και
την ευηµερία των κατοίκων του Έβρου µέσω του τουρισµού, του
γενικού εµπορίου και της προώθησης των βιοµηχανικών, βιοτε-
χνικών, αγροτικών, κτηνοτροφικών και πτηνοτροφικών προϊόντων
µας. 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πάνω από 1.000 ευρώ, κύριε Υπουργέ, κοστίζει η µεταφορά
οδικώς από τον Έβρο µέχρι την Αττική, ενώ το 1/3 θα είναι το κό-
στος µέσω ενός πλοίου. Σε µικρότερο χρόνο και µε λιγότερο κό-
στος ο επισκέπτης από την κεντρική Ελλάδα βρίσκεται στη
Σαµοθράκη και την Αλεξανδρούπολη, για να µπορέσει να απο-
λαύσει τη Νήσο της Νίκης της Σαµοθράκης, αλλά και την Αλε-
ξανδρούπολη µε τα καλούδια της και όλο τον Νοµό Έβρου. 

Όλα τα παραπάνω τα θέλουµε, τα επιδιώκουµε, τα διεκδι-
κούµε, µας ανήκουν. Όµως, βλέπουµε πως ακόµα και αυτό το
πρώτο βήµα καθυστερεί και αναβάλλεται. Με τις µέχρι τώρα φε-
τινές γνωµοδοτήσεις του Συµβουλίου Ακτοπλοϊκών Συγκοινωνιών
του Υπουργείου σας, παραµένουν η Αλεξανδρούπολη, η Σαµο-
θράκη και ο Έβρος και η Θράκη χωρίς ακτοπλοϊκή σύνδεση. Η

τελευταία γνωµοδότηση είναι στις 26 Ιουνίου. 
Συγκεκριµένα, δεν προβλέπεται η επιδότηση δροµολογιακής

γραµµής που να συνδέει την Αλεξανδρούπολη και τη Σαµοθράκη
και εν γένει τον Έβρο και τη Θράκη µε την κεντρική ηπειρωτική
Ελλάδα και µε τα νησιά του βορείου Αιγαίου, τη Λήµνο και τη Μυ-
τιλήνη. Αυτά τα δύο νησιά, κύριε Υπουργέ, είναι η αγορά της
Θράκης, όπως και εµείς είµαστε γι’ αυτά τα νησιά. 

Όλοι οι φορείς και οι κάτοικοι του Έβρου, συµπεριλαµβανο-
µένης της τοπικής αυτοδιοίκησης όλων των βαθµίδων, θεωρούν
απαραίτητο µοχλό ανάπτυξης της περιοχής την επιδότηση δρο-
µολογιακής γραµµής. Ειδικά η τοπική αρχή της Σαµοθράκης έχει
καταστήσει σαφές πως είναι απαραίτητη και η διευθέτηση του
ζητήµατος του «µικρού λιµανιού» και των προδιαγραφών για
σκάφη περί των εκατόν δέκα µέτρων µέτρων. 

Μάλιστα, θα σας καταθέσω σε λίγο και σηµερινό συναφές έγ-
γραφο του τοπικού δήµου. 

Για το λόγο αυτό, σήµερα ζητούµε την ακτοπλοϊκή επανένωση
του Έβρου µε την υπόλοιπη Ελλάδα, µε τη δροµολόγηση ενός
πλοίου δύο φορές την εβδοµάδα στη γραµµή Λαύριο-Λήµνο-Σα-
µοθράκη-Αλεξανδρούπολη και επιστροφή και µία φορά την εβδο-
µάδα στη γραµµή Λαύριο-Μυτιλήνη-Σαµοθράκη- Αλεξανδρού-
πολη και επιστροφή. 

Για τους παραπάνω λόγους, σας υποβάλλουµε σήµερα τα πα-
ρακάτω ερωτήµατα: Πρωτίστως, αν σκοπεύετε να προκηρύξετε
άµεσα δροµολογιακή γραµµή σύνδεσης της Αλεξανδρούπολης
και της Σαµοθράκης µε την κεντρική ηπειρωτική Ελλάδα, Λαύριο
ή οποιοδήποτε άλλο εσείς κρίνετε λιµάνι και τα νησιά του Αιγαίου
Λήµνο και Μυτιλήνη. 

Επίσης, ερωτάσθε αν σκοπεύετε να πάρετε άλλα µέτρα, ώστε
να αναβαθµιστεί ο λιµένας της Αλεξανδρούπολης και να αρθεί ο
αποκλεισµός της Αλεξανδρούπολης, της Σαµοθράκης και του
Έβρου και της Θράκης από την εν γένει ναυσιπλοΐα.

Τέλος, ερωτάσθε αν έχει διερευνηθεί η δυνατότητα υπαγωγής
τέτοιων δροµολογίων σε ένα ευρύτερο ευρωπαϊκά χρηµατοδο-
τούµενο πρόγραµµα.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την επίκαιρη ερώτησή σας.
Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι όσα έχουν συµβεί το τελευταίο διά-
στηµα, µεγαλειώδους και ιστορικής σηµασίας γεγονότα, µας εγ-
καλούν όλους στην ενότητα του λαού και όχι στον διχασµό. 

Όντως απαραίτητο προαπαιτούµενο γι’ αυτό –πιστεύω ότι θα
συµφωνήσετε- είναι ο σεβασµός του ελληνικού λαού από τους
εταίρους και η σθεναρή προσπάθεια όλων να αντισταθούµε σε
επιχειρούµενες επιλογές ταπείνωσης αυτού του λαού. 

Σ’ αυτήν την κατεύθυνση όλοι οφείλουµε να συνεργήσουµε,
ώστε να µείνει ενωµένος ο λαός, περήφανος και όρθιος. Και αυτό
δεν είναι λαϊκισµός, κύριε συνάδελφε.

Υπάρχει πολιτική βούληση, πράγµατι, για να προσπαθήσουµε
να λύσουµε έναν σχεδιασµό που προτείνει η κοινωνία της Σαµο-
θράκης, η τοπική αυτοδιοίκηση, η κοινωνία του Έβρου, η αυτο-
διοίκηση του Έβρου, ακριβώς γιατί δεν είναι απλώς µία πρόταση
εξυπηρέτησης, είναι ένα σχέδιο αναπτυξιακό και το αντιλαµβά-
νοµαι πλήρως. Σ’ αυτήν τη βάση έχω συζητήσει πρόσφατα σχε-
τικά, πριν από έναν µήνα, µε τον Δήµαρχο της Σαµοθράκης που
µε επισκέφθηκε στο Υπουργείο και που καθίσαµε για πάνω από
µία ώρα και εξετάσαµε όλες τις παραµέτρους. 

Εκκρεµεί, πράγµατι, η διερεύνηση της δυνατότητας να αντα-
ποκριθεί το Υπουργείο στους νέους σχεδιασµούς που πρόκειται
σύντοµα να περάσουν απ’ το Συµβούλιο Ακτοπλοϊκών Συγκοινω-
νιών και να δούµε κατά πόσον µπορούµε πράγµατι να εξυπηρε-
τήσουµε για τον επόµενο χρόνο µια τέτοια λύση.

Δείτε: Η γραµµή που υπάρχει αυτήν τη στιγµή ως επιδοτού-
µενη γραµµή, Λαύριο-Άγιος Ευστράτιος-Λήµνος, µετά τις πολλές
περιπέτειες που πέρασε και που τώρα εξυπηρετείται µε ένα
πλοίο και που έχει επέκταση, από εκεί και πέρα, µη επιδοτούµενη
στην Καβάλα τρεις φορές την εβδοµάδα, λειτουργεί µέχρι στιγ-
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µής, αλλά η ισχύς της συµβάσεως λήγει. Οι τοπικές κοινωνίες
έχουν τον πρώτο λόγο να θέσουν τα ζητήµατα. Είναι σ’ αυτήν την
κατεύθυνση ενεργοποιηµένες εδώ και πολύ καιρό, µελετώντας
όλα τα δεδοµένα, αλλά δεν είναι βέβαιο ότι θα έχουµε και για το
επόµενο διάστηµα την ίδια πρόταση από τις τοπικές κοινωνίες
της Λήµνου και του Αγίου Ευστρατίου. Σε κάθε περίπτωση, αυτό
προς το παρόν παραµένει.

Από εκεί και πέρα, εάν µπορέσουµε να επεκτείνουµε αυτήν τη
γραµµή, λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι αυτή η γραµµή εν συνεχεία
πηγαίνει προς την Καβάλα, να δώσουµε τη δυνατότητα µια φορά
την εβδοµάδα ή και δύο, όπως λέτε µε τη συµπληρωµατική πρό-
τασή σας, προς τη Σαµοθράκη, είναι όντως στους σχεδιασµούς.
Το να µπορέσουµε να δώσουµε και προς την Αλεξανδρούπολη,
που καταλαβαίνω πολύ καλά τη σηµασία που έχει αυτή η σύν-
δεση, ίσως είναι πιο δύσκολο. Θέλω να είµαι ειλικρινής. Δεν το
απορρίπτω, αλλά απαιτεί πολύ µεγάλο χρόνο και ίσως θα πρέπει
να αναζητήσουµε άλλου είδους λύσεις για να πετύχουµε τον ίδιο
σκοπό.

Εν πάση περιπτώσει, αυτήν τη στιγµή δεν µπορώ να σας πω
ότι θα γίνει, αλλά σας λέω αυτό το οποίο το γνωρίζετε, άλλωστε,
και το γνωρίζει και ο Δήµαρχος της Σαµοθράκης, ότι είναι µέσα
στους διερευνούµενους σχεδιασµούς και ελπίζω ότι θα τα κατα-
φέρουµε. Δεν µπορώ να σας το βεβαιώσω εκατό τοις εκατό. 

Στη δευτερολογία µου θα σας µιλήσω και για το λιµάνι της
Αλεξανδρούπολης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Δηµο-
σχάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χαι-
ρόµεθα που έχετε στο πρόγραµµά σας τη Σαµοθράκη, αλλά δεν
µας αρκεί. Διότι η Σαµοθράκη παίρνει -µε τη δική σας καλή θέ-
ληση και πρόθεση και των συνεργατών σας- αυτό που της ανήκει. 

Ανήκουν, όµως, πάρα πολλά στον Έβρο και στη Θράκη. Δεν
µπορούµε να αγνοήσουµε αυτούς τους παραγωγούς των σιτη-
ρών, των δηµητριακών, των ζωοτροφών, των γαλακτοκοµικών
προϊόντων, των πτηνοτροφικών, των κτηνοτροφικών προϊόντων,
τα οποία είναι πάρα πολλά. Μας ενδιαφέρει η αγορά της Λήµνου,
µας ενδιαφέρει η αγορά της Μυτιλήνης, µας ενδιαφέρει η αγορά
της Αττικής. Δεν είναι µόνο η εξυπηρέτηση της Νήσου Σαµοθρά-
κης. Είναι του συνόλου της Θράκης, είναι του συνόλου του
Νοµού Έβρου.

Η Σαµοθράκη είναι ένα µέρος του Νοµού Έβρου. Και µάλιστα,
θα ήθελα να πω ότι εµείς έχουµε το εξής τρίπτυχο, το οποίο προ-
σπαθώ και επιχειρώ να το κάνω κοινό κτήµα όλων των τοπικών
και θεσµικών παραγόντων αλλά και των κατοίκων του Νοµού
Έβρου: Πρόοδος και ανάπτυξη του Έβρου, κάθε µορφής. Πρό-
τυπο νοµού ο Έβρος σε όλα, µηδέ εξαιρουµένου και του δικού
σας Υπουργείου. Θα πρέπει να αναδείξετε τον Νοµό Έβρου ως
πρότυπο στο πλαίσιο του Υπουργείου του οποίου αυτήν τη
στιγµή ηγείστε. 

Επίσης, ο Νοµός Έβρου, µε το νησί που λέγεται Σαµοθράκη,
θα πρέπει να καταστεί διαµετακοµιστικός κόµβος, διότι έχουµε
όλες τις δυνατότητες. Δίπλα έχουµε µια µεγάλη χώρα, η οποία
είναι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι η Βουλγαρία. Από την άλλη
πλευρά, είναι η Τουρκία, η οποία γιγαντώνεται. Δεν µπορεί ο
Έβρος να µένει ξεκοµµένος και «τυφλός» από πρόοδο και ανά-
πτυξη. Θα πρέπει να δώσετε όλα αυτά τα εργαλεία, προκειµένου
να καταστεί διαµετακοµιστικός κόµβος. Δεν ζητάµε τίποτα. Ζη-
τάµε µία γραµµή. Και θα δείτε ότι αυτή η γραµµή θα αποδώσει.

Ειδικά σε ό,τι αφορά το τρίτο σκέλος του οράµατός µας για
τον Έβρο, έχω ήδη προτείνει βήµατα λύσης και προοπτικής για
την επέκταση και διασύνδεση του νοµού, τόσο µε περιοχές της
χώρας όσο και διεθνώς. Οι ακτοπλοϊκές συνδέσεις που αιτούµα-
στε είναι το πρώτο στάδιο της µετατροπής του Έβρου σε διαµε-
τακοµιστικό κόµβο. 

Σας καταθέτω, µάλιστα, έγγραφο στο οποίο παρουσιάζεται
ένα τοπογραφικό, το οποίο θα σας παραδώσω σε λίγο, µε πιθα-
νές διαδροµές διασύνδεσης του Έβρου, πλωτές, οδικές, σιδη-
ροδροµικές, µε τεράστιες προοπτικές και δυνατότητες.
Μπορούµε να φθάσουµε πολύ γρήγορα, µέσω των δύο καθέτων
αρτηριών, της οδικής και της σιδηροδροµικής, στον Δούναβη και
από το Δούναβη µε τα ποταµόπλοια φθάνουµε πολύ γρήγορα

στην Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη. Νοµίζω ότι αυτό ανήκει στον
Έβρο και θα πρέπει να συντελέσετε ώστε να το πετύχουµε, διότι
είναι µια γενναία απόφαση και υποχρεωτική µπορώ να πω, εν
πολλοίς. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος (Τάσος) Δηµο-
σχάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η ακτοπλοϊκή σύνδεση του νοµού είναι απαραίτητη, ώστε να
ξεκινήσουµε να µετατρεπόµαστε σιγά σιγά και να λειτουργούµε
σταδιακά εξωστρεφώς µε τη διασύνδεσή µας, ακόµα -αν χρει-
αστεί- και µε τα παράλια της Τουρκίας. Έχουµε την Ίµβρο και
Τένεδο, συγγενικά νησιά, τα οποία είναι πλησίον της Σαµοθρά-
κης. Έχουµε την Αίνο, έχουµε τις πόλεις Κεσσάνη, Μακρά Γέ-
φυρα, Ανδριανούπολη, Σαράντα Εκκλησίες. Όλες αυτές οι
πόλεις αυτές της ανατολικής Θράκης έχουν σαν στόχο την Αλε-
ξανδρούπολη και από την Αλεξανδρούπολη µπορούν πολύ γρή-
γορα να φθάσουν στο Αιγαίο. Μπορούν να φθάσουν στην Αττική.
Θα πρέπει,  νοµίζω, να δώσετε τη διέξοδο που χρειαζόµαστε
αυτήν τη στιγµή.

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ότι στο
Υπουργείο σας ανήκει η ευθύνη των κανόνων της ρήτρας νησιω-
τικότητας. Πράγµατι η συµφωνία, η οποία προείπαµε, σίγουρα
θα επιφέρει και κάποιες δυσλειτουργίες, κάποιες συνέπειες και
νοµίζω ότι η ρήτρα νησιωτικότητας θα µπορεί να εφαρµοστεί κα-
λύπτοντας µε ισοδύναµα µέτρα κάποιες ενδεχόµενες απώλειες.
Και νοµίζω ότι ορθώς σας είχαµε ζητήσει κατά το παρελθόν η
ρήτρα νησιωτικότητας να επεκταθεί σε όλο τον Νοµό Έβρου ως
ρήτρα ακριτικότητας. 

Με αυτές τις σκέψεις, κυρία Πρόεδρε, κλείνουµε τη σηµερινή
µας ερώτηση και ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, διότι πράγµατι,
όπως πληροφορήθηκα και από τον δήµαρχο, αλλά και από τους
τοπικούς φορείς του Νοµού Έβρου, σας απασχολεί η δροµολό-
γηση αυτών των αιτουµένων σκαφών που διεκδικούµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, να
σας συγχαρώ και πάλι, διότι και στη δευτεροµιλία σας επιβεβαι-
ώσατε αυτό το οποίο και στην πρωτοµιλία σας διαπίστωσα, δη-
λαδή ότι δεν θέτετε κάποια αιτήµατα, αλλά συνοδεύετε αυτό το
αίτηµά σας από έναν συνολικό, θα έλεγα, σχεδιασµό για την ανά-
πτυξη της περιοχής του Έβρου, της Σαµοθράκης και της γύρω
περιοχής. 

Μάλιστα, ανοίξατε και ένα άλλο ενδιαφέρον θέµα, τη ναυτιλία
κλειστών θαλασσών, λιµνών και ποταµών.   

Πράγµατι, υπάρχουν Έλληνες επιχειρηµατίες πλοιοκτήτες που
δραστηριοποιούνται στην ποτάµια ναυτιλία, αλλά γενικώς στην
Ελλάδα και σ’ ό,τι αφορά τους σχεδιασµούς του Υπουργείου δεν
έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερο ενδιαφέρον µέχρι τώρα.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Να το πράξετε εσείς.
Να ηγηθείτε εσείς.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Είναι µια συζήτηση που
απαιτεί προϋποθέσεις. Εάν υπάρχει ενδιαφέρον, βεβαίως. Δεν
µπορεί να ξεκινήσει ένα Υπουργείο να δηµιουργήσει ποτάµιους
δρόµους ναυτιλίας αν δεν υπάρχουν προϋποθέσεις ενδιαφέρον-
τος επιχειρηµατικότητας επί του προκειµένου. Είναι πολύ δύ-
σκολο να στηρίξει κανείς σε δηµόσιο σχεδιασµό κάτι τέτοιο, παρ’
όλο που απαιτείται, αν δεν υπάρχει η προϋπόθεση που σας είπα.
Για να µην ξαναλέω τα ίδια, το ενδιαφέρον υπάρχει και ο σχεδια-
σµός θα δούµε πού θα καταλήξει. 

Θέλω, όµως, να σας επισηµάνω κάτι που διαισθάνθηκα ότι
µάλλον το υποβαθµίζετε στον προβληµατισµό σας, χωρίς να σας
θίγω. Οι επιδοτούµενες γραµµές ακτοπλοΐας έχουν κανόνες και
όρια εκ του νόµου, δηλαδή υπάρχουν οι ελεύθερες γραµµές που
προκηρύσσονται και όποιος θέλει µπορεί να βάλει ένα πλοίο
ελεύθερα σε οποιαδήποτε γραµµή µε εµπορικό ενδιαφέρον επι-
λέξει. Το δεύτερο στάδιο είναι οι γραµµές αποκλειστικότητας,
ελεύθερες κι αυτές, µη επιδοτούµενες, αλλά αποκλειστικές. Συ-
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νήθως όταν προκηρύσσονται –που είναι το δεύτερο στάδιο κάθε
χρόνο- δεν έρχεται κανείς σε κανένα σηµείο της χώρας για την
αποκλειστική. Το προνόµιο είναι ότι δεν θα υπάρχει ανταγωνι-
στής, θα είναι µόνος του κανείς κι όµως δεν έρχεται γιατί πάνε
οι επιχειρηµατίες κατά κανόνα στις γραµµές-«φιλέτα», αυτές που
έχουν έντονο ενδιαφέρον και µετά περιµένουν τις υπόλοιπες, τις
επιδοτούµενες. 

Τι γίνεται, όµως; Οι επιδοτούµενες γραµµές αφορούν νησιά
που δεν έχουν άλλον τρόπο σύνδεσης µε το διοικητικό κέντρο,
τη Σαµοθράκη επί του προκειµένου, όπου δεν υπάρχει γραµµή
εµπορικού ενδιαφέροντος -αυτή είναι η αρχική σύνδεση- και από
κει και πέρα µε την Αττική. Ναι, αλλά το νησί, όχι και η Αλεξαν-
δρούπολη µε την Αττική. Ένας τέτοιος σχεδιασµός υπερβαίνει
τους κανόνες αυτού που λέµε επιδοτούµενη γραµµή. Θα µπο-
ρούσε να διερευνήσει η τοπική κοινωνία, ο Έβρος, τη δυνατό-
τητα µίας σύνδεσης της Αλεξανδρούπολης µε γραµµή
εµπορικού ενδιαφέροντος µε τη Σαµοθράκη και στη συνέχεια το
υπόλοιπο να είναι επιδοτούµενο. Όλα αυτά µπορούµε να τα
δούµε, όπως και πολλά άλλα. 

Όσο για το λιµάνι, πράγµατι το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης
διαθέτει εγκεκριµένο master plan και µάλιστα µε βάση αυτό βρί-
σκεται σε διαδικασία περαίωσης µέχρι τα τέλη του 2015 ένα έργο
εκβάθυνσης της νέας λιµενολεκάνης και εκσκαφής του διαύλου
του λιµένα µε παράλληλη δηµιουργία ζωτικής σηµασίας χερ-
σαίου χώρου µε κατάλληλα προϊόντα των εκσκαφών. Είναι ένα
έργο προϋπολογισµού 21,9 εκατοµµυρίων που θα δώσει τη δυ-
νατότητα για την άµεση λειτουργία του νέου προβλήτα εµπορευ-
µατοκιβωτίων και για την ανάπτυξη των λιµενικών υποδοµών.

Επίσης, οι λιµενικές εγκαταστάσεις βελτιώνονται. Έχει εγκρι-
θεί πίστωση 500.000 για την Καµαριώτισσα στη Σαµοθράκη µε
εκπόνηση µελετών για τη σύνταξη αναπτυξιακού προγράµµατος
για ανάπτυξη λιµένα και υπάρχει µπροστά η µελέτη περιβαλλον-
τικών επιπτώσεων και πολλά άλλα στάδια.

Τα λέω αυτά ενηµερωτικά -πιθανότατα και προφανέστατα θα
τα γνωρίζετε- για να θίξω ένα άλλο θέµα. Δυστυχώς, µε τον κα-
νονισµό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για
την ανάπτυξη του διευρωπαϊκού δικτύου µεταφορών –είναι η
απόφαση 1315/2013 και συγκεκριµένα το παράρτηµα 2 του κα-
ταλόγου των κόµβων του κεντρικού και του εκτεταµένου δικτύου-
ο λιµένας της Αλεξανδρούπολης δεν εντάχθηκε στο διευρωπαϊκό
δίκτυο µεταφορών, ενώ εντάχθηκε ο αερολιµένας, όπως επίσης
εντάσσεται το διασυνοριακό οδικό τµήµα Αλεξανδρούπολης-
Κήπων σε άλλα τµήµατα του κύριου δικτύου.

Όλα αυτά είναι οι σχεδιασµοί των δικτύων µεταφορών. Και ο
λιµένας Αλεξανδρούπολης έµεινε απ’ έξω. Όσο γνωρίζω –και
έχω διαβάσει και µελέτες και για την Καβάλα και για την Αλεξαν-
δρούπολη και για τον ρόλο που µπορεί να παίξει το κάθε λιµάνι,
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του, τα πλεονεκτήµατα που µπορεί
το καθένα να έχει- η Αλεξανδρούπολη έπρεπε να είναι στο ευ-
ρωπαϊκό δίκτυο µεταφορών. Δεν κατανοώ γιατί εξαιρέθηκε. 

Τουλάχιστον από τη µεριά της σηµερινής πολιτικής ηγεσίας
του Υπουργείου, πρόθεσή µας είναι –και έχουµε κάνει τέτοιες
συζητήσεις µε τους συνεργάτες µας- σε πρώτη ευκαιρία να ανοί-
ξει η συζήτηση για να προωθηθεί και το λιµάνι της Αλεξανδρού-
πολης ως λιµάνι του ευρωπαϊκού δικτύου µεταφορών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κύριο Υπουργό. 

Πριν  συνεχίσω τη ανάγνωση των ερωτήσεων, θα ήθελα να
κάνω µια ανακοίνωση: 

«Αθήνα, 13 Ιουλίου 2015. 
Προς την αξιότιµη κυρία Πρόεδρο της Βουλής.
Επιθυµώ να παραιτηθώ από τη θέση του Βουλευτή Β’ Αθήνας

του ΣΥΡΙΖΑ. 
Με εκτίµηση, Νίκος Χουντής». 
(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και

έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Η τρίτη µε
αριθµό 407/6-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον
Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχε-
τικά µε την ανάγκη άµεσης λύσης των προβληµάτων των ενδο-
κυκλαδικών ακτοπλοϊκών δροµολογίων εν µέσω τουριστικής
περιόδου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Βου-
λευτή. 

Η τέταρτη µε αριθµό 416/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το
πρόγραµµα χρηµατοδότησης και τη λειτουργία των παιδικών
σταθµών δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού. 

Η πέµπτη µε αριθµό 411/6-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις παρεµβάσεις για
την ανάπλαση του Πεδίου του Άρεως, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 395/29-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Εξωτερικών
και Επικρατείας, σχετικά µε τις δηλώσεις του Έλληνα Υπουργού
Εξωτερικών κ. Νικολάου Κοτζιά κατά την επίσκεψή του στα Σκό-
πια στις 24-6-2015, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 391/29-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε το έργο της Σήραγγας
Όθρυος της ΕΡΓΟΣΕ, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού.

Η όγδοη µε αριθµό 401/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχε-
τικά µε τις απαιτήσεις των δανειστών για περικοπές δαπανών
στις Ένοπλες Δυνάµεις, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η ένατη µε αριθµό 386/23-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα «µέτρα προς αν-
τιµετώπιση της ασύµµετρης απειλής λόγω της αθρόας εισβολής
λαθροµεταναστών στα ελληνικά νησιά», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δέκατη µε αριθµό 377/23-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την
πορεία εξέλιξης σηµαντικών έργων υποδοµών στη Μεσσηνία

όπως τα έργα “Καλό Νερό-Τσακώνα” και ο Περιµετρικός της Κα-
λαµάτας “Καλαµάτα-Ριζόµυλος”, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού.

Η ενδέκατη µε αριθµό 356/16-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την
υποχρεωτική αναγραφή στα τιµολόγια των εκπτώσεων και άλλων
πιθανών παροχών των προµηθευτών προς τα super markets, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δωδέκατη µε αριθµό 219/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε την προκλητική ενέργεια Σκοπιανών στη Φλώρινα, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 234/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά
µε τις διµερείς σχέσεις µε τις όµορες χώρες και την ανακήρυξη
της Ελληνικής Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου-Χρυσή Αυγή κ.  Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουρ-
γούς Εξωτερικών και Επικρατείας, σχετικά µε την «εκχώρηση του
ονόµατος της Μακεδονίας µας στους Σκοπιανούς», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.   

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 361/16-6-2015 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδος κ.  Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων για την αποκατάσταση της ενδοκυκλαδικής ακτο-
πλοϊκής επικοινωνίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Βουλευτή. 

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 1116/24-3-2015 ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ.  Ηλία Πα-
ναγιώταρου προς τον Υπουργό  Εξωτερικών, σχετικά µε
πρωτοσέλιδο της τουρκικής εφηµερίδας «Aydinlik» ότι «η Τουρ-
κία προχώρησε σε σύσταση επιτροπής για τη διεκδίκηση 16 ελ-
ληνικών νησιών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.07’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Πέµπτη 16 Ιουλίου 2015 και ώρα 9.30’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο:
α) ανακοίνωση αναφορών και β) συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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